

БЛАГОДАРНОСТИ

В первую очередь нам хотелось бы поблагодарить тех граждан России, которые не побоялись открыто сообщить о нарушениях на выборах. Как показывает опыт, многие граждане опять стали бояться говорить о нарушениях, допущенных должностными лицами, представителями государства. Спасибо тем, кто, в отличие от некоторых организаторов выборов, проявил честность и принципиальность. Некоторые из граждан проявили не только эти качества, но также мужество и незаурядную настойчивость в борьбе за свои и своих сограждан избирательные права.

Трудно перечислить всех, не побоявшихся вступить в сложное, а иногда и опасное противостояние с недобросовестными организаторами выборов или представителями государства и сообщивших нам о своей борьбе. В этой книге много ссылок на такие сообщения. В дискуссиях и спорах (в том числе судебных) о конкретных нарушениях на выборах иногда очень четко высвечивается грань между честностью и бесчестьем наших граждан, и мы благодарим всех, кто проявил первое из этих качеств.

Мы активно использовали материалы, предоставленные Ассоциацией в защиту прав избирателей «Голос». Ассоциация провела на этих выборах огромную работу, которую должны бы проводить избирательные комиссии: она не только пропагандировала свободные выборы, но и на деле повышала их гласность и открытость. Всему коллективу этой организации, ее руководителю Л.В. Шибановой мы выражаем особую благодарность.

Мы благодарны А.В. Кыневу и Е.Е. Скосаренко, вместе с которыми мы работали над упомянутым выше Бюллетенем № 5 Национального центра мониторинга демократических процедур. Результаты этой совместной работы во многом помогли нам и при написании данной книги.

Мы благодарим А.Е. Клычкова, В.Г. Соловьёва, А.С. Чупанова – представителей КПРФ, В.Ю. Прохорова – представителя СПС, которые предоставили нам материалы судебных процессов в Верховном Суде РФ по отмене выборов депутатов Государственной Думы, а также некоторые другие материалы. А.Ю. Мельников из партии «Яблоко» снабдил нас разнообразной информацией о сообщениях, которые поступали в избирательный штаб этой партии.

Без С.А. Шпилькина глава 8 этой книги оказалась бы менее содержательной и интересной. Он не только предложил оригинальный метод исследования, но и снабдил нас полезной статистикой. Большую работу по сбору статистического материала провела также Е.А. Фурсенко.

Несмотря на всю противоречивость наших отношений с официальными и неофициальными представителями власти, мы должны поблагодарить тех, с кем удалось плодотворно сотрудничать: председателя ЦИК РФ В.Е. Чурова, председателя совета директоров Независимого института выборов и руководителя Российского центра обучения избирательным технологиям при ЦИК РФ А.В. Иванченко, исполнительного директора Российского фонда свободных выборов А.С. Пржездомского, директора Московского бюро по правам человека А.С. Брода. Мы также благодарны членам и сотрудникам аппарата ЦИК РФ и Московской городской комиссии, которые помогали нам.

И, конечно, мы выражаем благодарность тому, кто всячески поддерживал издание этой книги – председателю совета директоров группы компаний «НИККОЛО М» И.Е. Минтусову.